

Городокская центральная районная библиотека

# Героические земляки

(полные кавалеры орденов Славы)



Городок, 2013



Дорощенко (Дорошенко)  
Иван Васильевич - командир  
разведывательного отделения;  
помощник командира  
разведывательного взвода 14-  
го стрелкового полка 72-й  
стрелковой дивизии 21-й  
армии, старший сержант.

Родился 5 мая 1922 года  
в деревне Дубровка ныне  
Городокского района  
Витебской области Белоруссии  
в крестьянской семье. Русский.  
Образование неполное среднее.

Работал забойщиком на шахтах Донбасса.

Когда 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война, Иван Дорощенко с августа 1941 года до мая 1944 года воевал с немецко-фашистскими оккупантами в составе Калининской партизанской бригады.

В рядах Красной Армии и в действующей армии с 4 мая 1944 года.

Командир разведывательного отделения 14-го стрелкового полка (72-я стрелковая дивизия, 21-я армия, Ленинградский фронт) сержант Иван Дорощенко 12-13 июня 1944 года у посёлка Белоостров (ныне Администрации города Сестрорецка Ленинградской области) в период форсирования реки Сестра обнаружил три вражеские огневые точки, которые были уничтожены полковой артиллерией.

Группа захвата, в составе которой действовал сержант Иван Дорощенко, добыла «языка».

Приказом по 72-й стрелковой дивизии № 050 от 2 июля 1944 года за мужество и отвагу проявленные в боях сержант **Дорощенко Иван Васильевич** награждён орденом Славы 3-й степени, который был вручён ему на поле боя.

24 марта 1945 года помощник командира разведывательного взвода 14-го стрелкового полка (72-я стрелковая дивизия, 21-я армия, 1-й Украинский фронт) сержант Иван Дорощенко под городом Нейсе (ныне - Ныса, Польша) захватил легковую машину и офицера связи.

За время боёв, вместе с бойцами взвода, Дорощенко захватил девять «языков» и истребил свыше трех десятков гитлеровцев.

Приказом по 27-й армии № 0139 от 12 апреля 1945 года за мужество и отвагу проявленные в боях сержант **Дорощенко Иван Васильевич** награждён орденом Славы 2-й степени.

4 мая 1945 года в боях за населённый пункт Цабтен, расположенный в пятидесяти километрах юго-восточнее города Лигниц (ныне - Легница, Польша) помощник командира разведывательного взвода 14-го стрелкового полка (72-я стрелковая дивизия, 21-я армия, 1-й Украинский фронт) старший сержант Иван Дорощенко с разведчиками уничтожил свыше десяти пехотинцев и взял в плен семерых, в том числе трёх офицеров противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года за образцовое выполнение заданий

командования в боях с немецко-фашистскими захватчиками старший сержант **Дорошенко Иван Васильевич** награждён орденом Славы 1-й степени, став полным кавалером ордена 24 июня 1945 года И.В. Дорошенко в составе сводного полка 1-го Украинского фронта участвовал в Параде Победы в Москве на Красной площади.

В 1946 году старшина Дорошенко И.В. демобилизован. В 1947 году он окончил горностроительный техникум в городе Сталино Украинской ССР (ныне Донецк). Вернулся на родину, и в 1977-1984 годах работал в совхозе «Заозёрский».

Уйдя на заслуженный отдых, жил в городе Городок Витебской области Белоруссии. Скончался 28 августа 2002 года.

Награждён орденами Отечественной войны 1-й степени (1985), Красной Звезды, Славы 1-й (1945), 2-й (1945) и 3-й степеней (1944), орденом «За службу Родине» 3-й степени (Республика Беларусь, 15.04.1999), медалями, в том числе медалями «Партизану Отечественной войны» 2-й степени, «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

*Из архивов печатных изданий*

*Шпаковская Г. Иванова слава/  
Г.Шпаковская//Городокский весник.-1999.-23 окт.-С.4*

## **ПОЛНЫЙ КАВАЛЕР**

Будучи не так давно в Москве, Иван Васильевич наведлся на Поклонную гору. Неторопливо обошел мемориал: впечатляет! 8 грандиозном списке полных ка-

валеров ордена Славы - 2196 фамилий - отыскал свою. Постоял, глядя на нее, отошел, снова вернулся. И так трижды. Будто заново получал три главных своих ордена. Кроме них, на парадном пиджаке сверкают еще два: Красной Звезды и приколотый Президентом Беларуси «За службу Радзіме», а также медали.

Дались боевые награды потом и кровью. А вручали их ему дважды: сначала на войне - по одной и спустя сорок лет после Победы, в 1985-м - все сразу, новенькие, но с прежними номерами.

Крестьянский сын с Городокчины Ваня Дорощенко в войну был разведчиком. А в разведку, как известно, не всякого берут. Природные здоровье и выносливость вкупе с подготовкой в 1-й Московской специальной диверсионной школе, которую он проходил полгода в 1942-м, помогли ему стать в этой рискованной профессии одним из лучших на 1-м Украинском фронте. После войны в Германии выйдут мемуары бывшего гитлеровского офицера, воевавшего в тех же местах. В книге упоминается командир русской развед-роты Иван Дорощенко, дерзкие операции которого не давали покоя противнику.

В районе бывшей линии Манергейма наш земляк получил «Славу» третьей степени. За трех «языков». Первого прежде тщательно выслеживали. А потом быстрота и внезапность решили исход дела. Второй, заблудившись, забрел к нашим позициям.

Когда понял, что попался, кинулся наутек. Иван был самый быстроногий в полку, недаром в детстве пас коров - за день так набегаешься за ними, опасаясь потравы. А этот фашист скинул на ходу сапоги и как задаст! Пять километров гнался за ним. С третьим - особая история.

Родной полк оказался в окружении. Два Ивана - Дорощенко и Пятин - ночью выбрались из кольца. С подмогой возвращались на выручку, но путь преградил немецкий пулеметчик. Его и взяли в качестве «языка».

«Слава» второй степени стоила семи «языков». Уже на Украине, за Львовом. Естественно, Иван Васильевич ходил на эту охоту не в одиночку. Он вел в операциях таких же отчаюг как сам, мгновенно принимал решения в зависимости от обстоятельств. Заместителем у него был ленинградец Иван Пулов, до войны драматический актер. Троица Иванов - Дорощенко, Пятин и Пулов - крепко работала в разведке и дружила. На языке разведчиков парни подобного склада назывались «скорохватами».

Полным кавалером «Славы» он стал когда победил в схватке, ринувшись на врага в одиночку. Этот эпизод до сих пор кажется невероятным самому ветерану. Но свидетелем было Иваново боевое начальство - командир полка и начальник штаба, не имевшие возможности ему помочь. В 1945 году, под Берлином.

Пленный фашист рассказал, что на ближайшей высоте - более 30 немецких солдат. Плотина на реке взорвана, высота стала недоступным островом. Полк, в котором воевал Дорощенко, с боем продвинулся вперед, оставив здесь одну роту. Огонь нашего пулемета, направленный на отгороженного водой противника, эффекта не давал. Рота пошла на штурм и полностью была скошена немецкими пулями.

А Дорощенко с Пятиным прорвались на высоту. Но на беду верного друга встретил вражеский штык. Дорощенко так ударил автоматом этого фашиста, что голова его, как и автомат, раскололась. С пистолетом в руке

ринулся Иван один по извилистой траншее. Бежал метров двести. Перед каждым поворотом швырял гранату, их тут лежало много - немцы капитально засели. В итоге загнал врага в тупик. Немцы стали поджигать траву по сторонам - чтоб прятаться в дыму. Иван, не помня себя, гасил их гранатами. Двое офицеров и двое солдат подняли руки. 18 Иван успел уничтожить. Словно эпическому берсерку (древнему яростному воину), вышедшему на врага с одним только мечом и открытой грудью, доспехами его было боевое неистовство.

Привел четверых пленных в полк. И тут только дошло до него, что сражался на высотке без сапог. Это в феврале-то. Как скинул их, даже не помнит.

### **ЛУЧШИЙ ДЕНЬ ЖИЗНИ**

Таким считает 77-летний городокский пенсионер День Победы. Она застала его под Прагой, Берлин ведь пал раньше. Отпраздновали, и фронтового разведчика в числе 20 других отправили во Францию. Союзники передавали русским Ма-лышкина, начштаба власовской армии, нужно было конвоировать.

После этого в наших частях начался отбор участников Парада Победы. Из 72-й стрелковой дивизии в Москву на величайшее историческое торжество уехал Иван Дорощенко. Сколько будет жить, не забудет, как шел в строю по Красной Площади.

- А вечером в Георгиевском зале Кремля -банкет, - вспоминает Иван Васильевич. - Естественно, всех обыскали. Разрешалось иметь при себе лишь карандаш с бумагой. Ни махорки, ни папирос. Зал исключительной красоты. Сели по четверо за столики. Команда: встать, смирно! Появились Сталин, Жуков, правительство. Банкет

начался с выступлений руководителей государства. Совсем рядом сидел Калинин. Подавали коньяк, шампанское, хорошую закуску и папиросы «Казбек». Выпили, закусили. Снова команда: встать, смирно! И мы покинули зал.

## **БЕДОВАЯ ГОЛОВУШКА**

Иван Дорощенко родом из деревни Дубровка. Отсюда перед войной он уехал в Донбасс учиться после семилетки в Сталинском горностроительном техникуме. Все складывалось нормально, уже работал, когда наступил июнь 1941-го. На фронт пока не взяли. Пешком вместе с ребятами-земляками за месяц добрался домой. Отец с первых дней на войне. (Он погибнет.) Мать оставалась с тремя младшими: Колей, Леней и Петей, которому на момент начала войны было всего двадцать дней. Иван вскорости тоже ушел из деревни. Ему поручили вместе с другими односельчанами гнать на восток колхозное стадо, чтобы не досталось немцу.

Потом из Подмосковья военкомат отправит парня на Россонщину, где формировалось партизанское движение. 1-я Калининская бригада, разведка. После диверсионной школы Иван высадился с самолета под блокадным Ленинградом. Здесь его наградят орденом Красной Звезды - за подрыв немецких эшелонов. Падет блокада, и наш герой отправится в западном направлении.

Всю войну разведчик Дорощенко ничего не знал о родных. Понятно, что в свой первый мирный отпуск он устремился на родину. Там его встретили как героя, ведь полный кавалер ордена Славы (это как Георгиевский раньше), трижды раненый, участник Парада Победы. Каждый почитал за честь чокнуться хмельной чаркой с таким земляком. Загуляли на полную катушку. Вскоре выяснилось, что в деревне уже не найти ни капли горькой.



Что для фронтового разведчика, прошедшего огонь и воду, однажды в рукопашной перегрызшего зубами горло немцу, значит какой-то замок на двери сельского магазина? Взял и отстрелил из трофейного пистолета. Гульба продолжалась - в магазине нашлись и водка, и закуска.

Протрезвел на гауптвахте в Витебске. Сначала от стыда, потом от суда и приговора: пять лет с лишением наград. Повез бедового Ивана поезд в сибирском направлении.

После первого срока он вернется в Дубровку за... новым.

Восемь кило свинины, «добытые» на одной из деревенских усадеб, обойдутся еще восемью годами. До конца «восьмилетки» будет далеко, а уголовный кодекс прибавит еще пятнадцать лет в лагерную эпопею. В зоне расконвоированный Иван Дорощенко работал начальником строительного участка. Братва вскрыла магазин и попросила у него лошадей для перевозки краденого. Плата - золотые запонки..

Посчитать - за голову схватишься: 28 лет, начиная с 1946-го. Но помилован Иван Васильевич в 1963-м.

...А друзья-фронтовики, ежегодно собиравшиеся в День Победы в Ленинграде, не могли понять, почему гордость их полка не приезжает на встречи.

### **«МУЖИК, ЛОМОМ ПОДПОЯСАННЫЙ»**

Ни манеры, ни речь Ивана Васильевича не выдают в нем человека бывалого. А за его плечами - Кузбаслаг, Воркута, ВолгоДон и другие знаменитые в среде людей осужденных места. Навидался он по тем временам много чего. Вероятно, пропал бы, но выручала военная закалка. И били, и раздевали, и обирали. Сначала терпел. Однажды их перевозили поездом из Сибири к Волге. Ночью Ивана разбудил вор в законе и сказал: прокатали, мол, в карты

твой бушлатик, отдавай. А в бушлатике денежка зашита, знать, нащупали. Это стало последней каплей в чаше унижений, которую довелось испытать в зоне бывшему фронтовику. Через секунду голова вора оказалась в горячей вагонной «буржуйке».

Иван после был уверен, что где-нибудь на пересылке в Москве воры прирежут его — такого позора «авторитеты» не прощают. Вышло же наоборот. Больше до самого освобождения его нигде не тронули. Теперь перед ним бежала слава «мужика, ломом подпоясанного», т. е. достойного уважения. Работяги, которого трогать нельзя. Охрана же и без того уважала Дорощенко. В ней служили бывшие фронтовики, знавшие, чего стоят на войне ордена Славы.

А на поселение из лагеря его переводил не кто иной как сам Берия, приехавший в Воркуту в связи с волнениями заключенных. «Мы не Президиум Верховного Совета, - сказал он. - Освободить не можем, а вот поселение - пожалуйста». За Ивана просил начальник лагеря и попавшая после института по распределению в эти края на работу заместитель директора местного банка, финансировавшего лагерное хозяйство, Анечка. Анна Ермолаевна. «Вай, Иван, какой хороший девушка у тебя», - мнение всемогущего Лаврентия, большого ходока по дамской части.

Дело в том, что подобная перемена в судьбе заключенного была возможна в случае женитьбы и при условии, конечно, его примерного поведения. Через много лет, когда встанет вопрос о восстановлении в наградах ветерана войны И. В. Дорощенко, из мест его заключения пришлют безукоризненные характеристики. Прощение\_

«мужик, подпоясанный ломом» заслужил честной работой.

И проживет он с Анной Ермолаевной четверть века. Она сейчас в Пензе. Он же в 1979 году вернулся на свою Городочину. «Раздружились», - только и скажет о финале этой истории. В Пензе живет сын, инженер-строитель Сергей. Иван Васильевич бывает у них. Как же иначе.

## **СИНДРОМ ВОЙНЫ**

### **и зоны**

Он убежден: дедовщина исчезнет из армии, если не призывать туда бывших осужденных. Или пусть служат отдельно. Иначе в солдатских казармах никогда не истребить порядков тюремной камеры.

Это уже к разговору о воспитании подрастающего поколения. Иван Васильевич - частый гость в воинской части, местном ПТУ, школах, на предприятиях. Ему ли не знать, выражаясь строкой классика, «что такое хорошо и что такое плохо».

К врагам молодежи он относит водку, пьянку. И его она, проклятая, сбивала в юности с пути. После экстремальных условий фронтовой разведки наступившая тишина оказалась психологически непривычной, несподручной. Хотя и была долгожданной. Разведка же на войне считалась армейской элитой. Да, ходили эти хлопцы по лезвию бритвы, но и после команды «вольно» ни в чем удержу не знали.

### **«ТОЛКОВО ЖИВУ»**

В Беларуси живут четырнадцать полных кавалеров ордена Славы, в том числе двое в Витебской области. Иван Васильевич - один из них.

В конце 70-х вернулся он в свой Городокский район уже насовсем. В Дубровке его никто не ждал. Матери давно не стало. Младших братьев после войны определили по разным детским домам. Николай нашелся. Сейчас он в Новомосковске. Леонида и Петра отыскать так и не удалось.

На пенсию оформлялся с прорабской должности. Строил в районе фермы, жилье. Попутно I ходатайствовал о восстановлении в наградах. В первый раз - отказ. Райисполком, облисполком, однополчане оказали поддержку. Дело дошло до Верховного Совета СССР. За ошибки свои фронтовик заплатил сполна, а подвиг, как известно, отменить нельзя. Награды вернулись в Городок.

И в пенсионерах Иван Васильевич остался непоседой. Копаются на огороде. Пятачок земли прямо под окнами городской квартиры. Очень любит рыбачить. Семь лет назад курить бросил именно на рыбалке. После торжеств, а дело было в День Победы, отправился к пруду. Там обнаружил, что имеет при себе только три сигареты. Выкурил все подряд, сказав самому себе: последние. Домашний кот Васька по причине рыбацкой страсти хозяина совсем заелся: поставь под нос хоть таз рыбы - ноль внимания.

Не сдался бывший разведчик и после сложной операции, пережитой год назад.

- Знаю, что день полежишь, два, а на третий не встанешь, - говорит он.

Забытым талисманом лежит в кармане пуля, которую проносил до 1990-го в ноге. Бывало, побегает - заболит, ну, да ладно. До сих пор в мышце плеча еще осколок прячется.

Похоже, в Городке Дорощенко знают все. Когда из райисполкома шли мы к нему домой, на каждом шагу слышалось: здравствуйте, Иван Васильевич! здравствуйте, Иван Васильевич! А кто это к вам приехал? И руку норовят пожать.



### *Илья Платонович Янченко*

Родился Илья Платонович в небольшой деревеньке Колмаково Первомайского сельсовета, которой уже нет на карте нашего района. Как все крестьянские дети, с детства был приучен к физическому труду. Окончил четыре класса школы. В довоенное время работал участковым инспектором линейного отделения милиции на железнодорожной станции Орша.

В Красную Армию наш земляк был призван в октябре

1941 года Александровским РВК Ярославской области. Воевал с гитлеровскими захватчиками на Западном, Сталинградском, Южном, 1-м и 4-м Украинских фронтах. Особо отличился в боях под Сталинградом, в Украине и в Польше.

За мужество и стойкость у стен Сталинграда Илья Платонович был награжден медалями «За отвагу» и «За оборону Сталинграда».

16 апреля 1944 года командир отделения взвода конной разведки 823-го стрелкового полка 302-й стрелковой дивизии 1-го Украинского фронта старший сержант Янченко, ведя разведку со своими бойцами западнее г. Тернополь, вступил в неравный бой с большой группой фашистов. В этом бою наш земляк лично уничтожил 15 гитлеровцев. За проявленные мужество и героизм он был награжден орденом Славы 3-й степени.

В сентябре 1944 года близ населенного пункта Вячковце на территории - Польши знаменосец полка старшина во время контратаки врага ползком по ржи вынес знамя из окружения. За этот героический поступок он был удостоен ордена Славы 2-й степени.

14 января 1945 года недалеко от польского города Тарнув наш земляк повторил подвиг по спасению полковой святыни, только в еще более сложной боевой обстановке. Немецкие автоматчики при поддержке танков прорвались на командный пункт полка. Наши бойцы небольшим составом вступили в неравный бой. С каждой минутой опасность возрастала. Путь к отходу перекрыл вражеский танк. Илья Янченко снял знамя полка с древка, обернул полотнище вокруг тела, сверху набросил шинель. По траншее вместе с другим бойцом начал пробираться к танку. Немецкие танкисты на какое-то время прекратили стрельбу, открыли люк и стали выбрасывать гильзы. Этот момент и был использован нашими бойцами, которые тут же забросали танк гранатами. Путь к выходу из окружения и к выносу знамени полка был свободен.

Представление к награждению старшины И.П. Янченко орденом Славы 1-й степени подписал командующий 69-й армией генерал-полковник П.А. Курочкин. Так наш земляк стал полным кавалером ордена Славы.

За годы войны на боевом счету отважного разведчика пятьдесят четыре «языка» и свыше сотни уничтоженных гитлеровцев, спасение командира полка, предотвращение взрыва моста через Днепр.

После окончания войны Илья Платонович Янченко вернулся в родную деревню, а затем переехал в Витебск. Здесь он до 1968 года работал мостовым обходчиком, бригадиром дистанции пути Белорусской железной дороги станции Витебск. За свой доблестный труд в мирное время Илья Платонович был награжден орденом Октябрьской Революции. Наш земляк часто встречался с молодежью. Его можно было видеть в школах, детских садах, на предприятиях. На таких встречах он рассказывал подрастающему поколению правду о войне, о своих героических подвигах и о подвигах своих боевых друзей. Умер Илья Платонович 10 декабря 1991 года.

*Из архивов печатных изданий :*

*Мешков, О. Боевой путь земляка / Олег Мешков //Городокский весник.- 2004.- 11 декабря. (При подготовке публикации использованы материалы народного музея боевой славы СШ№1).*

## **Боевой путь земляка**

Илья Платонович Янченко родился в 1913 году в деревне Калмокова Городокского района в семье крестьян. В 1935-м И.П. Янченко был призван в ряды Красной Армии.

Демобилизовался он через два года и поступил работать в органы железнодорожной милиции в городе Орша.

Война прервала его трудовую деятельность. Последним эшелонам Илья уехал из Орши на фронт. В 1942 году Илья Платонович находился под Волгоградом в полковой разведке 823-го стрелкового полка 302-й дивизии. Военная часть располагалась в чистом поле в траншеях. Янченко получил задание от командира полка - взять «языка». Он подобрал себе бойцов и разведчики сделали налет на блиндаж, забросав его противотанковыми гранатами. Один фашист был взят в плен.

Второй случай. В деревне Ильченко под Сталинградом боец, идя в разведку, наскочил на немцев. Завязался бой. Фашистов было 12 человек, но Илья не расстерялся и открыл огонь из автомата. В этом бою он убил четырех фашистов, одного взял в плен. За героизм и мужество, проявленные в бою Янченко, был награжден медалью «За отвагу».

Во время ожесточенных боев под Сталинградом фашисты с самолета сбрасывали бомбы. Одним взрывом контузило командира полка. Вторая бомба была замедленного действия. Пока она взорвалась, Янченко удалось спасти раненого командира. За этот подвиг бойца наградили орденом Славы III степени.

Шли бои за Луганск. Советские войска держали оборону. Янченко с товарищами занял село Мельникове Картина, увиденная ими, была ужасной. На полу лежали убитые женщины, дети и старики. Разведчики вышли за околицу села и заметили, как два фашиста набирают воду из колодца. Бойцы их схватили, закрыли им рты пилотками и доставили в штаб дивизии. За этот подвиг И.П. Янченко был награжден орденом Славы II степени. Во время боев под Курском



полк попал в окружение и Янченко находился у Знамени полка. Когда нависла угроза окружения, знаменосец спас боевое Знамя. Он сорвал полотнище с древка, обернул вокруг тела, одел гимнастерку и вышел из окружения. За спасение Знамени полка Янченко награжден третьим орденом Славы I степени. За период войны боец захватил 54 «языка», совершил ряд подвигов, о чем говорят следующие награды: ордена Красной Звезды, Красного Знамени, Отечественной войны II степени. Завершил боевой путь наш герой в Берлине.

*Из архивов печатных изданий:*

*Буракова, Н. Героический земляк/ Нина Буракова// Горокский вестник.- 2013.-25 июня.- стр.4.*

**Ответственный за выпуск:**

**А.В.Абрамова**

**Составитель:**

**Г.Е.Максимова**

**Компьютерный набор:**

**И.С.Макарова**

**Подписан к печати:**

**26.06.2013г.**

**Тираж:**

**15 экз.**

**Городокская ЦБС**

**Отдел обслуживания и информации**

Контактная информация:

Адрес: Пролетарская, 4

Тел.: 4-17-74

E-mail: [gorodok\\_cb@tut.by](mailto:gorodok_cb@tut.by)

**Орден Славы** — военный орден СССР, учреждён Указом Президиума ВС СССР от 8.11.1943 «Об учреждении ордена Славы I, II и III степени». Награждаются лица рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации и лица, имеющие звание младшего лейтенанта. Вручался только за личные заслуги, воинские части и соединения им не награждались.

*Орден Славы* по своему статуту и цвету ленты почти полностью повторял одну из самых почитаемых в дореволюционной России наград — Георгиевский крест (среди отличий— разное число степеней: 3 и 4 соответственно).

*Орден Славы* имеет **три степени**, из которых орден высшей I степени — золотой, а II и III — серебряные (у второй степени был позолочен центральный медальон). Эти знаки отличия могли быть выданы за личный подвиг на поле боя, выдавались в порядке строгой последовательности — от низшей степени к высшей.

К 1978 году за отличие в боях Великой Отечественной войны и подвиги в других военных конфликтах было выдано около миллиона знаков *Ордена Славы* III степени, более 46 тысяч — II степени и 2562 — I степени.

*По более поздним и уточнённым данным, полных кавалеров ордена Славы насчитывается 2674 человека, среди них — четыре женщины.*

Статут ордена

---

Орденом Славы награждаются лица рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации и лица, имеющие звание младшего лейтенанта, проявившие

в боях за Советскую Родину славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия.

.Орденом Славы награждается тот, кто:

- Ворвавшись первым в расположение противника, личной храбростью содействовал успеху общего дела;
- Находясь в загоревшемся танке, продолжал выполнять боевую задачу;
- В минуту опасности спас знамя своей части от захвата противником;
- Из личного оружия меткой стрельбой уничтожил от 10 до 50 солдат и офицеров противника;
- В бою огнём противотанкового ружья вывел из строя не менее двух танков противника;
- Уничтожил ручными гранатами на поле боя или в тылу противника от одного до трёх танков;
- Уничтожил огнём артиллерии или пулемёта не менее трёх самолётов противника;
- Презирая опасность, первым ворвался в ДЗОТ (ДОТ, окоп или блиндаж) противника, решительными действиями уничтожил его гарнизон;
- В результате личной разведки установил слабые места обороны противника и вывел наши войска в тыл противника;
- Лично захватил в плен вражеского офицера;
- Ночью снял сторожевой пост (дозор, секрет) противника или захватил его;
- Лично, с находчивостью и смелостью пробравшись к позиции противника, уничтожил его пулемёт или миномёт;
- Будучи в ночной вылазке, уничтожил склад противника с военным имуществом;

- Рискую жизнью, спас в бою командира от угрожавшей ему непосредственной опасности;
- Пренебрегая личной опасностью, в бою захватил неприятельское знамя;
- Будучи ранен, после перевязки снова вернулся в строй;
- Из личного оружия сбил самолёт противника;
- Уничтожив огнём артиллерии или миномёта огневые средства противника, обеспечил успешные действия своего подразделения;
- Под огнём противника проделал для наступающего подразделения проход в проволочных заграждениях противника;
- Рискую жизнью, под огнём противника оказывал помощь раненым в течение ряда боев;
- Находясь в подбитом танке, продолжал из оружия танка выполнять боевую задачу;
- Стремительно врезавшись на своём танке в колонну противника, смял её и продолжал выполнять боевую задачу;
- Своим танком смял одно или несколько орудий противника или уничтожил не менее двух пулемётных гнёзд;
- Находясь в разведке, добыл ценные сведения о противнике;
- Лётчик-истребитель уничтожил в воздушном бою от двух до четырёх самолётов-истребителей противника или от трёх до шести самолётов-бомбардировщиков;
- Лётчик-штурмовик в результате штурмового налёта уничтожил от двух до пяти танков противника или от трёх до шести паровозов, или взорвал эшелон на

железнодорожной станции или перегоне, или уничтожил на аэродроме противника не менее двух самолётов;

- Лётчик-штурмовик уничтожил в результате смелых инициативных действий в воздушном бою один или два самолёта противника;
- Экипаж дневного бомбардировщика уничтожил железнодорожный эшелон, взорвал мост, склад боеприпасов, горючего, уничтожил штаб какого-либо подразделения противника, разрушил железнодорожную станцию или перегон, взорвал электростанцию, подорвал плотину, уничтожил военное судно, транспорт, катер, уничтожил на аэродроме противника не менее двух самолётов;
- Экипаж лёгкого ночного бомбардировщика взорвал склад боеприпасов, горючего, уничтожил штаб противника, взорвал железнодорожный эшелон, подорвал мост;
- Экипаж дальнего ночного бомбардировщика разрушил железнодорожную станцию, взорвал склад боеприпасов, горючего, разрушил портовое сооружение, уничтожил морской транспорт или железнодорожный эшелон, разрушил или сжёг важный завод или фабрику;
- Экипаж дневного бомбардировщика за смелое действие в воздушном бою, в результате чего было сбито от одного до двух самолётов;
- Экипаж разведчика за успешно выполненную разведку, в результате которой получены ценные данные о противнике.

Награждение орденом Славы производится Указом Президиума [Верховного Совета СССР](#).

Награждённые орденами Славы всех трёх степеней удостоиваются права на присвоение воинского звания:

- рядовые, ефрейторы и сержанты—старшины;
- имеющие звания старшины — младшего лейтенанта;
- младшие лейтенанты в авиации — лейтенанта.